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A BO N A M EN TELE
Pentru Sibiiu :

lună 1 oor. 70 bani, '/« an 5 cor., «/« an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru  ducerea la casă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic t
î  lună 2 cor. 40 bani, */, an 7 oor, ‘î2 an 14 oor., 1 an 28 cor.

Pentru RomAnia şl Htr&Iu&tate:
*/4 an 10 franci, </s an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fao numai plătindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcai Nr. 15

Se prenumăr* la poate şi llbrftrll.

Epistole nefrancate st ral'usă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strart» 
Cisnădiei, 27. —în Alha-Iulia: la i >rim Weisz Berna: »1* loterie

Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională.

IV.
Stăruind asupra condiţiilor de vieaţă 

publică în ce priveşte starea poporului 
român din patrie, înainte de epoca dela 
48, observările noastre indică la ade
vărul cert şi cu temeinicie dovedit, că 
aceste condiţii lipsiau cu desăvîrşire 
poporului nostru.

A trebuit sé se desfăşoare în curs 
de un veac munca titanică a unor pro
feţi naţionali şi latenta, dar’ cu tot atât 
mai adânca luptă de conservare a po
porului plus mişcările viforoase dela 
1784 şi dela 1848, au trebuit sute din 
satele noastre pârjolite şi mii şi mii de 
vieţi româneşti sacrificate — pentru-ca 
sé ne putem dobândi în sfirşit şi noi 
nescari modeste condiţii de vieaţă pu- ; 
blică, pe cari alte popoare le primiseră ! 
de veacuri şi fără de mari sforţări, unele 
chiar din graţia întâmplării sau din pro
tecţia sorţii şi a împrejurărilor.

După un trecut atât de tragic şi 
atât de înfricoşat, progresele pe cari 
le-am săvîrşit noi dela 1848 şi până în 
zilele noastre le putem considera de-a 
dreptul enorme în comparaţie cu starea 
noastră nefericită din trecut. Din io- 
bagi-animale (glebae adscripti) am deve
nit oameni; trupurile noastre schinjuite 
de tiranii feudali s’au liberat, ear’ su
fletele cari amorţiseră în prăpastia 
sclăviei au înviat la lumina libertăţii. Din 
popor tolerat în ţeară, ne-am procla
mat şi am devenit prin noi înşine un 
popor emancipat din robie, cu stăpânire 
de voinţa sa şi deşteptat în fiinţa sa 
etnică. Din nenorociţi fără de cultură, 
ne-am ridicat noi din puterea noastră 
o cultură românească şi ne-am înte
meiat cu braţele şi cu mintea noastră 
condiţii de propăşire pe tărîmurile vieţii 
publice.

Astăzi, privind la opera uriaşă a 
predecesorilor noştri şi a generaţiei bé- 
trâne care mai trăeşte în câţiva re 
presentanţi valoroşi, rémánem uimiţi de 
strălucirea ei şi ochii noştri dictează 
sufletelor cuvinte de recunoştinţă şi de 
admiraţie, convingeri adânci despre ne
murirea giganţilor naţiunii noastre.

Intr’adevér, creându-ni-se condiţiile 
fundamentale pentru vieaţa publică prin 
eliberarea noastră din robie, prin înce
putul unei culturi naţionale şi, mai mult 
chiar, prin fondarea celor mai de seamă 
aşezăminte politice, culturale, sociale şi 
economice cari au urmat în epoca după 
48 şi au eşit aproape toate din creerii

sănătoşi, din sufletele luminate şi din 
braţele viguroase ale oamenilor vechei 
generaţii dela 48, — noi ne vedem aşe
zaţi astăzi în cadrele tari ale unei or- 
ganisaţiuni naţionale pe toate tărîmurile 
vieţii publice.

Micşorează ínsé aceste progrese 
de netăgăduit marea misiune a gene
raţiilor de astăzi în vieaţa noastră na
ţională? Uşurează ele sau reduc pro
blemele grele cari cer mereu şi cer 
strigător resolvire din partea tuturor 
factorilor conducétori ai poporului no
stru ? Atenuează ele starea noastră 
actuală în faţa dominaţiunii ungureşti? 
înseninează ele orizonul nostru politic, 
cultural, social şi economic ? Limpezesc 
ele atât de mult atmosfera vieţii noastre 
publice, încât putem respira liber fără 
teamă de a ne înăbuşi şi de a face un 
réu incalculabil plămânilor poporului? 
Sünt ele atât de trandafirii, Încât noi 
sé ducem liniştiţi lumea albă a nepăsării 
negre faţă cu viitorul nostru naţional ?...

Eată chestiuni de o importanţă 
neaséménatá, pe cari punându-’şi-le — 
oamenii noştri serioşi nu pot ocoli sub 
nici un pretest réspunsul, pe cât de 
grav, pe atât de înţelept:

Că departe de a ne găsi într’o si
tuaţie atât de zimbitoare, problemele 
noastre naţionale implică astăzi o muncă 
cel puţin tot atât de uriaşă, ca în tre
cutul dinainte şi dela 1848, dacă nu 
şi mai mare, pentru ca sé asigurăm 
vieaţa noastră ca individualitate etnică, 
pentru-ca sé menţinem şi sé desăvîrşim 
arsenalul apérárii naţionale, pentru-ca 
sé putem înfrânge toate asalturile şi 
pentru-ca sé putem respinge toate nă
vălirile vrăşmaşilor din afară, ear’ în 
lăuntrul vieţii noastre româneşti sé pu
tem frânge gâtul pécatelor naţionale 
»tradiţionale« şi »moderne« şi ca sé 
putem ţină pas cu mersul vremii, care 
nu aşteaptă şi cu duhul de propăşire 
al lumii civilisate, care numai astfel 
poate sé ţină seamă de noi.

Avem noi astăzi condiţiuni de 
vieaţă publică bine întemeiate, ínsé re
gimul politic care ne apasă ca un 
munte de fer dela 1867 încoace şi care 
se înverşunează cu fiecare deceniu şi 
cu fiecare an, a creat şi menţine pe 
seama poporului român o stare din cele 

' mai intolerabile şi din cele mai primej- 
: dioase pentru toate tărîmurile vieţii pu

blice.
In politică, nici nu mai súntem 

admişi în cadrele legilor. Pentru noi, 
ca Români, nu esistă constituţiune, nu 
esistă garanţiile constituţionale; esistă 
ínsé un despotism deghisat într’o cri
m inal politică de stat, esistă cod pe
nal înlocuind toate celelalte legi, esistă

procurori şi gendarmi ungureşti, drept 
ocrotitori de stat, esistă baionete şi 
temniţi în loc de legi, cari sé fie res
pectate, esistă miniştri cari în faptă 
sünt tirani şi esistă fel de fel de sluj
başi ai statului cu meseria lucrativă de 
satrapi. . . Pentru opresorii fără de fréu 
noi nu mai esistăm nici ca partid na
ţional, nici ca individualitate etnică; ei 
ínsé esistă pentru noi ori de câte-ori 
am îndrăzni sé mişcăm fie şi numai o 
flamură tricoloră.

în ce priveşte aşezămintele noastre 
culturale, toată puterea statului se mo- 
bilisează în contra lor. Şcoalele noa
stre, bisericile améndoué şi toate cele
lalte instituţii culturale constitue o ţîntă 
permanentă pentru atentatorii puşi în 
serviciul dominaţiunii de rassă ungu
reşti.

încât pentru vieaţa noastră eco
nomică, putem şti prea bine şi vremea 
din urmă ne forţează sé înţelegem cu 
spáiméntare şi cu résvrátire a sufletului 
cât de fioroase atentate făuresc vrăş
maşii prin colonisări, prin combaterea 
băncilor noastre etc., cari sé paraliseze 
deocamdată, ear’ în viitor sé omoare 
de-adreptul bunăstarea noastră mate
rială, ceea-ce nici n’ar întârzia sé se 
sâvîrşească, dacă n’ar mai fi un D-zeu 
în cer şi dacă n’ar mai esistă în po
porul nostru o conştienţă neadormită 
a vitejiei româneşti, pe care sé jure şi 
pe care sé se razime tot Românul!

Deasemenea, sub raportul social, 
putem vedé fiecare din noi uneltirile 
veninoase ale tiranilor eghemonişti de 
a ne desbina, de a ne demoralisa, de 
a fărîml puterile solidarităţii noastre na
ţionale — pentru-ca sé nu sufere toţi 
când unul din noi cadejovit de tirănie 
şi pentru-ca sé nu dee alarma nici 
unul din noi, când pe toţi ne ameninţă 
primejdia comună!

Aceasta-’i realitatea limpede a stării 
noastre actuale în patrie, ear’ starea 
aceasta, care-’i departe de a fi înveseli
toare, reclamă cu tărie şi cu grabă pro
bleme mari de resolvit în interiorul 
vieţii noastre naţionale, dacă e sé re- 
sistăm cu succese vrăşmaşilor ajunşi 
atât de puternici prin jocul sorţii şi 
prin slăbiciunea oamenilor dela inima 
monarchiei şi atât de îndrăzneţi prin 
insuficienţa unei resistenţe a noastră pe 
toată linia.

Problemele mari de cari vorbim 
privesc întărirea noastră prin noi în-  

şine, atât pe tărîmul politic, cât şi pe 
cel cultural, economic şi social.

Pe rînd le vom releva pe toate, 
întru-cât le pot îmbrăţişa cadrele unor 
articole de ziar.

Sibiiu, 12 Aprilie 1901.
S a ş ii  ş i  a legerile . Ua cores

pondent din Braşov al lui *Bud. Hirl.« 
năcăjit, că Saşii din comitatul Braşovu
lui au decis a candida Saşi, de deputaţi 
dietali în toate cerourile electorale din 
acel comitat, inventează o poveste, prin 
oare însinuă Saşilor un fel de purtare 
neloială faţă de Maghiari şi le ridică ea- 
răşi în faţă spectrul intimidătof: Româ
nismul.

Corespondentul zice, că Saşii s’au 
arătat prieteni foarte buni ai Maghia
rilor, până-când se temeau de Români, 
că vor întră în activitate, în oare cas 
candidaţii lor cădeau cel puţin în 5 cer
curi faţă de candidaţii Românilor. In- 
dată-ce însă s’au convins, oă Românii 
rămân în pasivitate, ’şi-au întors faţa 
de cătră Unguri şi au decis a oandida 
Saşi, atât la Braşov, în cercul Herma- 
nului, cât şi la Sebeşul-săsesc.

De poveste — bună este.

PERDERE DE TEREN ÎN 
ARDEAL. La ştirea ee am dat-o 
noi despre cumpărarea unei 
moşii la Cârţişoara din partea Ro
mânilor, >Hazănk* în nr. 85 c. 
lamentează zieénd, că aceasta în
semnează perdere de teren pen
tru Maghiari şl îşi esprimă pă
rerea de réu asupra activităţii 
băncilor româneşti.

Tot ei de eătră pădure ! Adecă 
noi muncim cinstit şi cumpă
răm ce putem şi pentru aceasta 
Maghiarii se supără; noi însă 
s ’avem drept să ne supărăm, când 
Maghiarii prin colonisări de-ale 
statului, adecă tot pe banii no
ştri, vor a ne cutropl.

Curat lume întoarsă I

Congrua. Preşedintele tablei re
geşti din Dobriţin a edat o circulară, 
oare interesează şi preoţiraea română. 
Anume se spune în circulară, că con
grua considerată fiind ca o întregire de 
salar, nu poate fi luată sub esecufie. 
Circulara e basată pe art. de lege LX. 
din 1881, care nu permite secuestrarea 
salarului preoţesc, numai dela 1600 oor. 
în sus.

Maghiarisare prin matricule.
Ministrul de interne, în înţelegere cu 
cel al cultelor şi justiţiei, la recercarea 
unui inspector de matricule, au adus 
o decisiune, în sensul căreia, numele 
pretinse de »origine maghiară« ca : 
S u c iu , C h işiu , trebuese induse în 
matriculă în traducere maghiară :

FOIŢA „TRIBUNEI“.

In tre  fraţi.
Vrednioul tinăr Remus D. Iliescu, 

student architect în Torino, cu ocasiu- 
nea unei escursiuni de studii, făcută la 
Genova de studenţii dela politechnicul 
din Torino, a salutat pe colegi cu ur
mătoarea vorbire, plină de accente de 
frăţietate, oe trebue să esiste între ti 
nerii noştri şi tinerimea naţiunilor surori.

Eată vorbirea:

Camarazi şi iubiţi fraţii
Nu pentru prima oară admir albă* 

Stra mare şi nu va fi, sper, nici ultima, 
când vă întind mâna mea de frate 1

Au trecut ca un vis cei doi ani, 
din ziua în care — cu ocasiunea unei 
escursiuni de studii architectonice, ce 
am făcut cu studenţii politechnicei din 
München — ântâia-dată cunoscui firea 
oomunicativă şi amabilitatea tinerimii 
italiana!

Momentele plăcute ce petrecui atunci, 
Tni-au rămas încă vii în minte-‘mi.

Revenind între voi, aduc patriei 
Voastre salutarea compatrioţilor mei, ear’ 
Vouă. o frăţească îmbrăţişare!

Soldat vechiu şi credincios al mă
reţei opere, ce mintea superioară şi voinţa 
energică a compatriotului vostru şi al 
meu valoros amic Dr. Etisio Gig tio- Tos, 
întemeiâ la Torino, — dedioai cu drag 
vastei noastre federaţiuni »Oorda Fra
tres« — în calitate de consul al secţiunii 
române — timp şi energie, pentru a mă 
face, cât de puţin, necesar.

Conlucrarea comună mă împinse 
într’acolo, unde acea mare de forţe şi 
de inteligenţe a studenţimii internaţio- I 
nale împletea uriaşul buchet de flori, j 
deasupra căruia se ceteşte, ca într’un mo
saic armonic,cuvintele »frăţie«, »pace« — 
Bfinte cuvinte, ale cărora binefăcătoare 
urmări se răspândesc deja în cele patru 
unghiuri ale lumii...

Sânt în lăuntru frumoase »violete 
de Parma«, albe »Carmen Sylva« — 
candida floare a Carpaţilor noştri, — flori 
din ţările zăpezii şi fiori oulese de pe 
câmpiile arse de razele sudului..,

Fiecare popor prinse împrejurul 
buchetului colorile iubite ale ţării lu i; — 
dar’ floarea cea mai frumoasă şi aceea 
oare mai mult face onoare întregei fede
raţiuni şi Italiei, este, fără îndoială, aceea 
adusă de voi, cari şi acum, ca întot
deauna, întăriţi tradiţiunea ospitalităţii 
Genovei, ce veciuic a ştiut a se entu- 
siasma de căuşele bune şi mari! Marele 
număr de membri dat de universitatea 
genoveză federaţiunii, operele de filam 
tropie ale consulatului vostru probează 
o nobleţă de inimă şi o energie model,

ce onorează şi serveso causa federaţiunii 
în cel mai înalt grad.

Consulatul genovez ţine drapelul 
sus şi eu vă declar ou tărie, că stu
denţimea română, în iubirea lor fră
ţească pentru voi, vor fi cei dintâiu cari, 
în massă compactă, vă vor imita şi vă 
vor urma în toate împrejurările, cu 
entusiasmul demn de gloria strămoşi
lor lor.

Geniul poporului român a făcut 
ca Româuia, până acum 50 ani divi- 
sată şi puţin cunoscută, sé ocupe astăzi 
locul meritat In concertul naţiunilor ci
vilisate.

Popoare eşite din acelaşi leagăn, 
despărţite de-alungul secolelor de eve
nimente, pot să ajungă a nu mai vorbi 
aceeaşi limbă; fi-vor din oausa aceasta 
mai puţin fraţi? Nici o trăsătură parti
culară psichologică a Italianului nu lip
seşte Românului. Una singură mică di
ferenţă poate fi observată : Italianul a 
rămas, ca fiiu mai mare, în casa părin
tească şi adesea a perdut din vedere, 
dacă nu ’l-a uitat, pe celaialt frate, pe 
când Românul n’a uitat nici-odată casa j 
paternă: Roma, care până astăzi a ră- ! 
mas idealul întregei sale vieţii, Aceasta j 
va se zică că Românul posedă o con- ! 
ştienţă naţională latină, întregul nostru ;■ 
foliilor, cum şi vechile noastre cronici 
sânt pline de Roma şi de împăratul 
Traian, urzitorul neamului românesc, Í

De asemenea tradiţiuni se inspiră 
gloriosul ţdran al Transilvaniei, eroul

Horia, când la 1784 a început răsboiul 
contra opresorilor.

Camarazi!
Despărţindu-mă de voi, — ca Ro

mân şi ca student torinez — salut a 
voastră »Geneva superba« — cum o 
numeşte De Amicis, studenţimea ita
liană şi urând consulatului genovez o 
prosperare perpetuă, vă asigur, că, re- 
întorcâadu-mă în patrie-’mi şi ducând 
cu mine amintirea neperitoare a ţării 
voastre, nu voiu putâ povesti mai bine 
de gentileţa şi frumuşeţele italiane, decât 
strigând din inimă: »văzui un cer fru
mos şi am găsit buni amici I«

Apei la composltorii de musică.
Se cere musioa (cântare) asupra 

versurilor ce dăm mai la vale. Se des
chide pentru aceasta concurs până la 
15 Aprilie viitor v. Premiul pentru cea 
mai reuşită arie va fi un lot de cărţi 
(legende şi Istoria Românilor de ilu
strul istoric şi marele naţionalist dl V. 
A. Urechiă) în valoare de 200 lei. Ju
riul va fi compus din 3 profesori de mu
sică dela conservatoriile române.

Până la 14 Aprilie se primesc ma
nuscriptele la redacţiunea »Apărării Na
ţionale«

Manuscrisele vor avă numele auto
rului înscris într’un plio deosebit pur
tând deasupra un motto repeţit şi pe 
manuscris. Manuscrisele premiate se 
vor restitui la cerere cu plicul înscris,

j Sziics , K is s .  Ear’ când un nume de 
familie, de »origine maghiar« or ob- 

\ veni în matricula confesională »schi- 
\ moşit*, trebue introdus după *orto- 
! gratia maghiară«. Numele localităţi

lor deasemenea sünt îndrumaţi matri- 
I culanţii sé le inducă conform numiri

lor stabilite în lexiconul oficial.
Eată o nouă şi volnică ordina- 

ţiune, care numai in Ungaria este po
sibilă : se falsifică numele cinstit al 
cuiva, în mod oficial!

Dieta croată. Din Agram  se anunţă, oâ 
dieta croată se va deschide pe la finea lui Maiu, 
pentru a ratifica paotnl financiar cu Ungaria. 
Apoi dieta va fi disolvată şi nouele alegeri se vor 
face probabil deodată cu alegerile In Ungaria, 
probabil la toamnă.

D in România.
Senatul României a ales de presi

dent pe dl Eugen Stătesou, ear’ de vice- 
presidenţi pe d-nii Petre Poni, V. A.
Urechiă, Alex. Nicolaid şi Mich. Schina 

*
— Proiectul de budget pe anul 

1901—1902 prevede la venituri şi chel
tuieli suma de 218,500.000 de Iei.

•
— Academia Română în şedinţa 

ultimă de încheiere ’şi-a constituit astfel 
biroul: Preşedinte dl P. S. Aurelian, 
ear’ vioepresidenţi, d-nii Iacob Negruţi,
Anghel Saligni şi I. Kalinderu.

*
— Societatea geografică română 

va ţină adunarea sa generală obligătore 
în zilele de 8 şi 9 Aprilie, la orele 81/» 
seara, in sala de şedinţe a senatului.

Şedinţele vor fi presidate de M. Sa 
Regele.

Programul luorărilor cuprinde:
Duminecă, 8 'Aprilie 1901: 1. Ra

portul anual al dlui secretar general 
George I. Lahovari. 2. D. Gr. G. Toci* 
lesou: »Itinerarul armatelor lui Traian 
în résboaiele dacice« (ou proiecţiuni 
electrice). 3. D. S. Mehedinţi: »învăţă
mântul geografiei în cursul secundar«.

Luni, 9 Aprilie 1901: 1. D. general 
C. Brătianu: »Despre cadastrul ţării. 
2. D. V. Munteanu: »Calitatea grânelor 
în diversele regiuni ale României«. 3. D. 
G. M. Ionescu: »Despre Cotrooeni«.

După terminarea conferenţelor va 
fi şedinţa intimă a membrilor societăţii 
pentru votarea budgetelor pe anul 1901, 
aprobarea socotelilor pe anul 1901, vo
tarea de membri noi şi altele.

»Monitorul oficial« publică mişcarea 
populaţiunii din comunele rurale din ţeară 
pe luna Decemvrie 1900.

PÂNĂ CÂND?
Până când, frate-Ardelene 
Să te lupţi tot cu nevoi ?
Până când, o! Bănăţene 
Rîde-or duşmanii de voi?

Până când tot în robie 
Bucovino, pământ sfânt?
Nu simţi tu, c’o să-ren’vie 
Stefan din al seu mormânt?

Şi tu Nistrule bătrâne,
Martor vechei vitejii,
Basarabiei tu spune,
Că nu-’s veciniei vijelii.

Ear’ tu Pindule semeţe,
Voi Balcani încărunţiţi 
învăliţi în albe ceţe,
A Românilor să fiţi!

Fraţi Români, destule chine! 
Haide tu viteaz Ourcan,
Spune duşmanilor, cine 
Domn e ’n ţeara lui Traian!

Fraţi Români, scăpaţi moşia, 
Faceţi ear’ piept bărbătesc, 
Reîntocmiţi voi România,
Măriţi neamul românesc !

(Din .Apărarea Naţională*)%



Pag. 242 S i b i i u ,  Sâmbătă, F B I B U  N A 31 Martie (13 Aprilie) 1901 Nr. 61

Căsătoriile au fost în număr de : 
3433 ; divorţuri 24 ; născuţi 8460 ; morţi 
11,245; născuţi morţi 130, de unde resultă 
că mortalitatea a fost mai mare cu 2785, 
decât naşterile. *

Sâmbătă a răposat la Bucureşti, 
căpitanul de cavalerie 1. C. Ghica. Ră
posatul în 1875, a luat parte la răsboiul 
civil din Spania, în rîndurile armatei lui 
Don Carlos, fiind ataşat ca oficer de or
donanţă pe lângă persoana contelui do 
Caserta, şeful statului-maior carlist; apoi 
în răsboiul sârbo turc şi în 1877 la res- 
boiul pentru neatîrnarea ţării, fiind de
corat pentru bravură cu »Virtutea mi
litarăm

Manifestaţiile dela Nizza şi Toulon.
întâlnirea de alaltăieri a flotei ita

liene şi franceze în portul dela Toulon 
a avut un caracter foarte cordial.

Merouri dimineaţa preşedintele re- 
publicei franceze Loubet însoţit de mi
nistrul Delcasee a sosit la Nizza, unde 
din ordinul Ţarului a fost salutat de 
admiratul rusesc Birileff, care sosise 
acolo dela Barcelona. La banchetul dat 
în onoarea escadrei ruşeşti, preşedintele 
Loubet a ţinut un toast, prin care în 
numele tuturor Franoezilor a dat din 
nou espresie sentimentelor de amiciţie 
faţa de naţiunea aliată. Admiratul Bi
rileff răspunzând a declarat Francia de 
a doua patrie a sa. Dela Nizza Loubet 
a plecat la Willefranche şi a luat re
vista corăbiilor ruseşti. Pe admiratul 
Birileff ’l-a decorat ou marea cruce a 
legiunii de onoare.

La 7l/i ore dim. Loubet a plecat la 
Toulon, unde a fost întimpinat din par
tea ducelui de Genua, comandantul flo
tei italiene.

In numele regelui italian ducele a 
predat lui Loubet colierul de diamante 
al ordinului Anunciata. Loubet ’i-a con
ferit marele ordin al legiunii de onoare. 
La intrarea sa în port flota franceză a 
fost primită cu urale puternice din par
tea matrozilor italieni. Musicele au in
tonat marsielesa.

Loubet a trimis lui Victor Emanuel
III. următoarea telegramă: »Mulţumesc 
Maiestăţii Tale pentru deosebitele semne 
de stimă şi iubire. Rog pe Maj. Ta a 
primi cea mai sinceră espresie a dorin
ţelor mele de bine pentru glorioasa 
domnie, pentru fericirea Maj. Sale re
ginei, pentru împlinirea norocoasă a spe
ranţelor familiei regale, in sfîrşit pentru 
binele Italiei, prietena Franciéit.

După aceea Loubet primi pe Diaz, 
comandantul corăbiei spaniole Felayo, 
care îi aduse salutul reginei regente a 
Spaniei, apoi pe oficerul corăbiei japo
neze, căruia îi conferi ordinul de onoare.

In fine presidentul primi visita co
mandanţilor celor două torpedoare ru
seşti. Oficerii ruşi au fost primiţi cu 
mari ovaţiuni din partea publioului.

Seara s’a dat în arsenal un mare 
banchet în onoarea ducelui de Genua. 
In toastul seu Loubet zise: »Francia 
apreciază pe deplin faptul prietenesc al 
regelui Italiei, faţă de care nu aş pută 
răspunde mai bine, decât esprimându-’mi 
speranţa, că relaţiunile cordiale, cari esi- 
stă din fericire între cele două ţări, vor 
deveni şi mai intime spre binele amân- 
duora*.

Regele Italiei mulţumi lui Loubet 
printr’o telegramă pentru primirea cor
dială făcută escadrei italiene şi-’i esprimâ 
sincera sa dorinţă pentru binele Fran
ciéi, prietena Italiei.

Adunarea „Ardelene!“.
Orăştie, 9 Aprilie 1901.

In jurul institutului de credit »Ar- 
deleana« de aici, B’au deslănţuit ăst-an 
în chip neobicinuit de brutal, atacurile 
unui grup de oameni, cari ar dori să 
înlăture pe fondatorii şi grijitorii cei 
dintru început ai acestui institut, şi să 
se aşeze ei în locurile lor, acum când 
prin o muncă foarte sîrguincioasă şi 
înţeleaptă de 15 ani, aceia au ridicat 
banca la frumosul rang ce-’l are printre 
băncile noastre.

De luni de zile, de când căpitanul 
grupului de nemulţumiţi ’şi-a scos şi 
foaie proprie, ei săptămână de săptă
mână au inundat lumea cu cele mai 
temerare scornituri şi poveşti umflate, 
pentru-ca să inducă în eroare pe acţio* 
nari, ca să capete acţiile lor şi să de
vină domnii băncii. îndeosebi a8pru 
sau aruncat asupra directorului Dr. 
Mihu, care însă, rugat şi de unii şi de 
alţii să dee vre-o lămurire publică pen
tru dumerirea mulţilor d-sale cunoscuţi 
Şi stimători, totdeauna a zis ; »Nu o fao; 
şine mă cunoaşte, trebue i i  ştie, că po

sibile sânt ori nu cele aruncate asupra 
i mea ? Voiu da lămuririle de lipsă sin- 
j gur celor în drept a ’mi-le cere, acţio- 
\ narilor, în adunarea generală*. Aşa a 

ş: făcut. A dat în plinul adunării răs
punsul serios şi demn, care a umplut 
de nou de încredere pe toţi pe câţi pa
tima oarbă nu ’i-a orbit. Dacă în unele 
suflete s’a putut pe o clipă aşeza în
doiala faţă de actuala direcţiune, apoi 
după ascultarea lămuririlor date de dl 
Dr. Mihu la toate fleacurile cu care »opo
zanţii* de sub steagul lui Dr. Muntean 
au venit înainte, n’a mai rămas în acele 
suflete nici umbră de îndoială în cinstea 
neştirbită a aoestui bărbat şi In resul- 
tatele bune spre care cu succes nisueşte 
într’una.

Adunarea a fost conchemată pe 31 
Martie. Alarma dată cu atât de mare 
aparat de Dr. Muntean prin foaia sa, lăsată 
fără nici un răspuns, a amăgit pe unii 
acţionari de bună credinţă, de ’i-au dat 
lui şi oamenilor sei încrederea, şi aşa 
a ajuns se aibă prin plenipotenţe vre-o 
1400 de voturi la adunarea asta. îşi 
împărţiseră deja rolurile, aranjaseră o 
nouă direcţiune ou eschiderea celei ac
tuale, şi se lăudau urbi et orbi că au 
majoritatea în adunare şi vor lua ei 
conducerea. Vorba asta a avut darul 
de a trezi atenţia şi acelor acţionari, 
cari altfel stăteau totdeauna pasivi faţă 
de adunările generale. Nici când nu 
participau din cele 5000 de acţii, mai 
mult ca 2000—2500, acum însă aflându- 
seceseplănueşte de »teribilii* »activişti*, 
s’au mişcat îndoit de mulţi acţionari ca 
altă dată, şi s’au depus pentru adunare 
4180 acţii, din cari 2700 pronunţate 
pentru gruparea dlui Dr. Mihu, vre-o 
1300—1400 pentru gruparea dlui Dr. 
Muntean şi vre-o 100 nesiguri.

Când în preziua adunării s'a ştiut 
câte acţii sânt depuse şi cum stă propor
ţia, Dr. Muntean şi soţii surprinşi de 
încrederea atât de mare manifestată de 
acţionari pentru Dr. Mihu, deşi el atâtea 
publicase în foaia sa pentru discredi
tarea acestui bărbat, — au recurs la un 
şiretlic advocăţesc: să împedece ţinerea 
adunării generale în ziua fixată, pentru 
a câştiga timp, ca dacă cu încrederea 
acţionarilor s’a spart socoata, să se dee 
cu vorba pe lângă cei huliţi, ca să-’i 
iee între ei, putând prin asta să apară 
în faţa lumii ca biruitori chiar şi cu 
minoritate! Vorbiau de retractarea celor 
Borisé şi de câte toate. Dar’ după an
tecedenţe, fireşte gruparea dlui Dr. Mihu 
n’a putut sta nici de vorbă cu hulitorii 
lor, pentru-că prin aBta ar fi lăsat înşişi 
să se creadă, că sânt adevărate cele 
scrise asupra lor, şi de aceea s'au ple
cat minorităţii.

In 31 Martie Dr. Muntean şi Laurian 
Bercian au cerut deci amînarea şedinţei, 
pe cuvânt, că deşi convooarea adunării 
şi bilanţul s’au publicat în regulă, dar’ 
nu s’a publioat şi raportul direcţiunii şi 
al comitetului de supraveghere cu 8 zile 
înainte, cum ar fi cerând legea comer
cială. Statutele băncii, aprobate de tri
bunal, nu cer această publicare şi dacă 
direoţiunea n’a avut până acum neplă
ceri, nu avea nici acum, dar’ stăruind 
oei căror nu de lege le era, ci timp de 
încercări le trebuia, stăruind cu multă 
cerbicie şi cu ameninţări, — Dr. Mihu 
şi ai sei au zis: fie, ori azi ori peste 8 
zile; amînăm dară pe 8 Aprilie. Hotă- 
rîrea asta de amînare fi de continuare 
a şedinţei la 8 Aprilie, s'a primit cu 
unanimitate, deci şi cu concursul mi
norităţii, — ou toate acestea ieri, după- 
ce au văzut că nu au putut câştiga te
renul, că cei huliţi de ei în tot chipul 
n’au voit să se batjocorească şi ei în
şişi prin o primire a hulitorilor între 
ei, — ieri ’şi-au uitat de hotărîrea din 
31 Martie, şi de nou au cerut acţionari
lor să se împrăştie fără ispravă, pe cu
vânt că tot nu e în ordine convocată adu
narea, deci să se amîne şi direcţiunea 
să convoace una nouă, irtai »legală*. 
Propunerea făcută de L. Beroian, a 
produs mare resens, şi ea a fost respinsă 
de adunare cu o majoritate de 1200 voturi.

Hotărîtă ţinerea adunării, L. Ber
cian recurge la o apucătură desperată: 
se scoală şi escepţionează o mulţime de 
plenipotenţii date de acţionari pentru cei 
din gruparea direcţiunii, şi are cutezanţa 
să afirme, că acţiile dlor Cosma, Dr. Tincu, 
Lebu din Sibiiu, Colbasi diu Spring, a 
gimnastului din Brad, a lui Simion Mihu, 
Braşov, a lui Dr. Găroiu, Zârneşti, a ere
zilor Mihăilă din Romoşel, şi multe al
tele, nu sünt depuse cu plenipotenţii le
gale, şi cere nimicirea acelor plenipo
tenţii. Fireşte adunarea a respins în
drăzneaţă propunere.

Dr. A. Muntean a propus nimicirea 
plenipotenţei date de biserica gr.-or. din 
loc, care, zice, că nu e validă, pentru-că 
decisul comitetului parochial prin care 
a dat acţiile membrului D. David, a fost 
nimicit de consistor, — şi presentă hâr
tia consistorială ori o copie dată de pro- 
topresbitei Ui.

Avându-se în vedere că plenipo- 
tenţa nu sună pe numele lui D. David, 
ci pe a preşedintelui comitetului paro
chial Dr. Mihu, că dar’ chiar de am con
sidera hârtia pesentată, ea nu are nici 
un rost, dar’ mai ales având în vedere 
că noi aici ca adunare generală de bancă 
nu sân tem for care să judecăm asupra 
actelor comitetului parochial, ci având 
aci o plenipotenţă provăzută cu stam
pila oficioasă a comitetului şi subscrisă 
în ordine, — adunarea a respins propu- 

! nerea dlui Dr. Muntean, indrumându-’i

că dacă crede, că comitetul a comis o 
eroare (ceea-ce nu este !), apoi facă faţă 
de el arătare Ia forul competent.

După acestea s’a trecut la ordi
nea zilei.

(Va urma). JD. E. V.

Din Séliste.
— „ R e u n iu n e a  de c â n tă r i“. — 
R e u n iu n e a  m e s e r i a ş i l o r —

— 9 Aprilie 1901.
Intre reuniunile de aici, merită 

laudă publică activitatea rodnică ce o 
desvoaltă tinăra »reuniune de cântărit.

In scurt timp numărul membrilor 
activi ai acestei reuniuni a trecut de 
60 şi cu toţii cercetează regulat probele j 
speciale şi generale de peste săptămână. j 
In sărbători dă răspunrile liturgice, — i 
liturgia pentru cor mixt a artistului no- ! 
stru George Dima, — prin ceea-ce con- j 
tribue foarte mult la ridicarea splendoa- 
rei şi evlaviei serviciului divin.

A doua zi de Paşii va da un con- I 
cert cu un bogat şi vsriat program, ou 
care prilej se va pută constata progre- ; 
sul cel mare ce a fost în stare a-’l face ! 
în ale musicii această reuniune constă- j 
tătoare din inteliginţă, meseriaşi şi ţă- i 
răni. Onoare conducătorilor ei, precum 
şi membrilor activi.

Am marcat cu intenţiune la înce
putul acestei scrisori activitatea unei 
tinere reuniuni, spre a pută apoi înfiera 
cu inima plină de durere... somnul cel 
de moarte a unei alte reuniuni locale. 
E vorba despre »reuniunea meseriaşilor«. 
E una dintre cele mai vechi această 
reuniune la noi în Şălişte, cu toate aoe- 
stea roadele activităţii sale sânt de tot 
veştede, uscate chiar. Membrii acestei 
reuniuni nici-când nu au fost în stare 
a-’i da ei un avânt care să o ducă spre 
ramură verde. Nu, căci a lipsit însufle
ţirea pentru ea. Conducătorii ce ’i-a 
avut, dar' mai ales cei-ce-’şi arogau drep
tul de conducători In sînul ei, nu inte
resele reuniunii le aveau la inimă, oi 
alte cu totului tot străine. Ambiţiuni 
personale şi spirit egoist de clică, se 
nutria şi durere se nutreşte şi azi in 
sînul ei şi de sceea nici când nu a ajuns 
la limanul dorit, nici-când nu a ajuns 
adevărata ţintă ce o au reuniunile de 
soiul ei.

întemeiată de aproape 20 ani, la 
răvaşul activităţii sale nu are nici o cre
stătură mai de Doamne ajută, cu care 
să se poată mândri; dovadă despre acea
sta, că până mşi acum doi ani abia se 
mai ştia de esistenţa ei chiar şi de oei 
din localitate.

Pusă fiind, aşa zicând, sula în coa
ste de autorităţile civile, acum doi ani, 
un curent sănătos s’a iscat între puţinii 
ei membri ce mai erau. Acest curent’şi-a 
şi avut efectul seu, căci deodată vedem 
punându-se în fruntea ei un fruntaş din 
loc, inteligent, binecunoscut ca doritor 
de progrese în toate afacerile obşteşti. 
Acest fruntaş a fost domnul Dumitru 
Banciu.

Ştiam munca grea ce-’l aşteaptă pe 
acest nobil fruntaş, dar’ cunoscându-’i 
zelul şi puterile sale intelectuale de cari 
dispune, prevedeam zile senine acestei 
reuniuni, prevedeam ridicarea ei din în- 
tunerecul, ca să nu zic noroiul, în care 
se afla, la locul de frunte ce îi este de
stinat acestei reuniuni în şirul celorlalte 
reuniuni locale şi in sinul societăţii de 
aici. Eram aproape pe deplin încrezuţi 
în această prevedere şi fiindcă vedeam 
că puţinii membri ce-’i avea, toţi oa
meni fruntaşi, cinstiţi, desvoaltă şi ei un 
mai mare interes faţă de reuniunea lor 
ce atâţia ani a tânjit.

Dlui Banciu în scurt timp, prin o 
muncă încordată îi şi succede a-’i da 
reuniunii o vieaţă voioasă, rodnică în 
fapte măreţe şi bune. Se închiriază un 
local corăspunzător, în oare se întruniau 

I membrii, numărul cărora in scurt timp a 
! crescut întreit de mare. La întrunirile 
! de Dumineca, preşedintele introduce pre- 
i legeri publice, cari sânt ascultate cu 
I deosebită atenţiune şi satisfacere din 

partea membrilor. Se întemeiază o bi- 
j bliotecă, se regulează averea reuniunii,
: se întemeiază un fond pentru ajutorarea 

copiilor săraci de meseriaşi etc. Scurt 
zis, atât d-sa cât şi secretarul reuniunii, 

i învăţătorul Constantin Criştiu fac totul 
i pentru înaintarea reuniunii. întreaga 

inteligenţă se bucură de această schim
bare, contribui şi ea cu obolul seu în- 
scrindu-se de membri ajutători.

De durată scurtă a fost însă bucu
ria atât a membrilor cât şi a inteligenţei, 
căci mai azi-primăvară se reîntoarce în 
comună un meseriaş, care zeci de ani a 
pribegit şi prin România şi prin alte 
părţi, ocupându-se cu tot felul de afaceri, 
numai de meseria sa nu, care prin natúré
iul sou prefăcătoreso, bagă zizanie între 

I membri, care arde câtva timp sub spuză,
1 apoi începe a schînteia, aşa că deodată 
! harnicul preşedinte se vede în activita- 
i tea sa subminat prin porniri pătimaşe, 
j aşa se vede silit a demisiona. Dînsului 

îi urmează şi secretarul şi prin aceasta 
s'a înglodat din nou reuniunea, căreia | 

{ îi prevedeam zile senine.
Nu am dat publicităţii aaeat trist 

j oas întâmplat în sînul reuniunii la tim- 
tul seu, de oare-oe oredeam, că membrii

simţind perderea harnicului president se 
vor reculege, şi întreaga afacere se va 
aplana. Fostul president declară firm 
şi publice, ca nu poate să lucre la olaltă 
ou membrul pribeag din motive ponde- 
roase, cari sünt în detrimentul reuniunii, 
dar’ e gata a primi din nou conducerea 
cât ce se dă acestuia răsplata ceea-ce ’i-ae 
cuvine; până la o eventuală pocăinţă, 
ceea-ce între paranteze fie zis anevoe 
se va întâmpla vre odată, va fi depărtat 
din reuniune.

Toţi membrii, escepţie doi-trei, că
rora le-a băgat în creeri fel de fel de 
gărgăuni şi greuruşi fostul membru pri
beag, simt şi găsesc de drepte motivele 
şi condiţia presidentului şi cu toate ace
stea nu au tăria necesară de a satisface 
condiţiunii presidentului, pentru-că de 
atâtea-ori pomenitul membru pribeag 
îmbrăcat cu hainele prefăcătoriei, obrăz
niciei şi linguşitoriei e un adevărat 
»scaiu* pe capul lor.

Incheiu deocamdată, ştiu că voiu mai 
ave de furoă ou acest»scaiu-om«şi le cas de 
va continua şi mai departe obrăznicirea 
lut, îi voiu descoperi apoi pe rînd pă- 
cătoşiile; doresc însă drept încheiere, ca 
sărbătorile învierii să insufle înviere şi 
tărie în inimile membrilor reuniunii me
seriaşilor români din loc, căoi lipsa ace
stora e foarte păgubitoare atât reuniunii 
cât chiar şi lor personal.

Un binevoitor al reuniunilor.

C hestiuni Ş colare.}
R e ia  s in o d u l  p ro t. gr.-cat, a l S i

b i iu lu i .
— 11 Aprilie 1901.

în 4 Aprilie st. n. s’a întrunit Bi- 
nodul protopopesc al tractului Sibiiu, în 
localul şcoalei gr.-cat. din Sibiiu, la oare 
pe lângă preoţimea din acest district 
protopopesc au fost conchemaţi şi învă
ţătorii, cari s’au şi presentat în număr 
deBtul de frumos. După învooarea spi
ritului sfânt, venerabilul octogenar Rev. 
Domn protopop loan V. Rusu, prin o 
vorbire foarte frumoasă potrivită îm
prejurărilor actuale in cari se află bi
serica şi şcoala, declară sinodul proto
popesc de deschis.

După bogatul program pus la ordi
nea zilei în acest sinod, erau de a se 
pertracta pe lângă chestiuni bisericeşti 
de mare importanţă şi unele afaceri şco
lare, despre cari cu permisiunea on. Re- 
dacţiuni voesc a face un scurt raport, 
ca cei chemaţi să urmeze esemplul dat 
de preoţimea acestui protopopiat în frunte 
cu distinsul seu conducător.

 ̂E cunoscut, cât de mult s’a discu
tat în adunările despărţămintelor che
stiunea diurnelor şi speselor de călătorie 
ale învăţătorilor noştri, când participă 
la acelea precum tot atât de bine cuno
scut este şi resultatul obţinut In astă 
causă. Protopopiatul nostru, precum în 
trecut aşa şi de astă-dată a dat dovezi, 
că fiind vorba de înaintarea învăţămân
tului poporal nu cruţă nimic, ca acela să 
prospereze, premergând şi îd astă pri
vinţă cu esemplu celorlalte protopopiate 
din archidieoesa gr.-cat. de Alba-Iulia.

Spre ilustrarea celor mai sus zise, 
las să urmeze ac! decisiunile aduse cu 
acea ocasiune.

La cererea presidiului despărţă
mântului Sibiiu al »Reuniunii învăţăto
rilor gr.-oat. din archidieoesa gr.-cat. de 
Alba-Iulia* s’a decis, că fiecare comună 
bisericească e datoare a-’şi provedă cu 
diurne şi spese de călătorie pe învăţă
torul seu, câud acela participă la adu
nările de despărţământ ale reuniunii ar- 
chidiecesane. Aceste spese se vor aco
peri din cassele bisericeşti ori şcolare. 
Că această decisiune s’a adus, avem a 
mulţumi în locul prim înţeleptei condu
ceri şi viului interes oe-’l poartă Rever. 
Domn protopop faţă de causa şcolară.

Pe basa raportului venerabilului 
protopop lucrat cu mult zel, care cu
prinde toată vieaţa administrativă bise
ricească şi şcolară s’a decis ia propu
nerea învăţătorului C. Giigor, ca în fa
vorul reuniunii învăţătoreşti, care s’a în
fiinţat în scopul perfecţionării învăţăto
rilor, să fie obligat fiecare învăţător a 
şi solvi taxa anuală de membru de 4 
coroane, cum şi să prenumăre »Foaia 
şcolară* edatâ de numita reuniune. La 
cas, că învăţătorii nu ar solv! taxele 
acestea sau nu-’şi vor legitima la timpul 
seu directorului şcolar cu document 
demn de credinţă împlinirea acestei da- 
torinţe, preşedintele comitetului biseri
cesc se îndatorează a le detrage din sa
lar taxele şi preţul de abonament şi a le 
administra oficiului protopopesc.

Mult va înainta causa învăţămân
tului în acest protopopiat şi acea ho- 
târire a sinodului adusă în causa sol- 
virii regulate a taxelor pentru fondul 
bibliotecii tractuale, fiindcă 50°/» din ve
nitele fondului respectiv se dau anual 
pentru augmentarea fondului şcolar pro- 
topopeso, care are menirea salutară de 
a provedă pa elevii săraci dela şcoalele 
confesionale din protopopiat ou manua- 
lele de şcoală necesare. Din acest fond 
şi în anul trecut s’au folosit spre scopul 
de mai sus suma de 90 coroane.

De sub Vértop.

I©*
S ib iiu , 12 Aprilie n. 1901

î n tâ l n i r e  de d ip lo m a ţi. în
Roma se crede, că se vor întâlni la 
Semmering sau la Graz mai mulţi băr
baţi de stat pentru a se consulta asu
pra unor modificări dorite de Zanar- 
delii în tractatul de alianţă dintre Ger
mania, Italia şi Austro-Ungaria.

Se mai vorbeşte, că la Veneţia va 
ave loc o întâlnire a lui Zanardelli, 
Waldcck-Rouseau şi Biilow.

Din Nizza se anunţă, că în zilele 
acestea Salisbury va conferă cu Del- 
cassé.

*

Studenţii şi învăţăceii din pro
topopiatul gr.-cat. al Sibiinlni. In si
nodul protopopesc al Sibiiului ţinut în 4 
1. c. s’a cetit Intre alte rapoarte şi o 
statistică instructivă despre studenţii 
dela şcoalele medii şi universitate, pre
cum şi despre învăţăceii de meserii nă
scuţi în protopopiat. Fiind datele ace
ste foarte interesante şi pentru publicul 
cel mare, le public în următoarele:

La institutele de înv. sânt însorişi 
după comune din Armeni 17, Ghijasa- 
de sus 7, Veştem 7, Orlat 5, Alămor 5, 
Şeica mare 4, Boarta 4, Buia 3, Călva- 
săr 3, Slimnic 3, Ştenea 3, Ocna 3, Şura- 
mică 2, Şaldorf 2, Sadu 2, Gurarîului 2, 
Şelcău 1, Răşinari 1, Ludoş 1, Hamba 1, 
cu totul 69 de ambe sexe; ear’ la me
serii ca învăţăcei sünt aplicaţi din Şura- 
mică 6, Ludoş 5, Ocna 3, Veştem 3, Ar
meni 3, Boarta 3, Haşag 3, Raooviţa 3, 
Alămor 2, Gurarîului 2, Şeica-mare 2, 
Călvasăr 2, Ghijasa-de-sus 1, Hamba 1, 
Ştenea 1, Slimnic 1 şi Oisnădie 1, cu 
totul 41 învăţăcei aplicaţi la diferite 
meserii.

Precum se ştie, tinerii de ambe se
xele din protopopiatul Sibiiului vor fi 
în sensul disposiţiunilor fundatorului, dl 
loan Vişa, preferiţi la conferirea de sti
pendiu din această fundaţiune faţă cu 
alţii din alte localităţi şi după-ce este 
speranţă că în anul viitor se va inactiva 
această fundaţiune, şi învăţăceii de me
serii şi de comerciu se vor înmulţi în 
proporţiunea recerută, ca aşa poporenii 
din acest protopopiat să facă us de be
neficiul oferit de bunul lor fundator.

R.
•

Prem iaţii statului. Intre învăţă
torii, cari au făcut cel mai mare spor în 
limba maghiară şi sâat premiaţi din par
tea statului, dăm şi de următorii Români: 
Kodrea György (Alső-uosa). Stefan Péter 
(Dárda), Stefucz Elek (Kányaháza) şi 
Burszán Miklós (?) (Braşov). Patru pro
stitori ai sărmanilor copii.

*
Şcoalele rom âne din Macedonia. 

Gimnasiile române din Ianina şi Berat 
(Macedonia) se vor desfiinţa dela 1 
Septemvrie; elevii acestor gimnasii vor 
fi trecuţi ca interni la liceul din Bitolia.

Asemenea se vor desfiinţa începutu
rile de şcoli comerciale din Oruşova şi 
Veria, organisându-se în Bchimb în mod 
mai raţional şcoala comercială din Sa
lonic.

*

La congresul antialcoholistic ţi
nut în Viena, învăţatul din Drezda Dr. 
Meinert a declarat, că alcoholismul gra- 
sează mai ales între medici. Declara- 
ţia aceasta a produs mare furtună între 
congresişti, cari în parte covîrşitoare 
sânt medici. Meinert a fost necesitat 
se declare, că medio fiind şi el nu a 
intenţionat să vatăme pe colegii sei.

*

Comitetul macedonean a aranjat 
Duminecă în Sofia un mare meeting de 
protestare în contra arestării membrilor 
din direcţiunea comitetului. In deour- 
sul adunării s’au întâmplat ciocniri se
rioase cu poliţia. S’au dat şi mai multe 
puşoături.

Se pare, că congresul anunţat pe 
17 Aprilie n. totuşi se va ţine. Ştirea, oă 
Sarafoff ar fi fost eliberat, s’a dovedit 
de neadevărată.

*

Sabia şi oficerii. La începutul săp
tămânii acesteia s’a publicat în toate 
casarm ele din Praga un ordin aî coman
dai militare adresat oficerilor şi subofi- 
cerilor, prin care cu toată stricteţa li se 
interzioe acestora de a face întrebuin
ţare cu ocasiunea eseroiţiilor militare de 
sabie. Se zice apriat, că oficerul la nici 
un cas nu poate atinge cu sabia trupul 
soldaţilor. Ordinul acesta se consideră 
ca urmare a caşului Zihak (maltratat de 
un oficer) adus înaintea parlamentului 
de deputatul Klofag.

*
Victor Emanael, contele de Ta- 

rino, nepotul reg. italian a fost invitat — 
precum se anunţă din Roma — de Ţa
rul Rusiei, ca să-’i fie oaspe cu ooasiu* 
nea manevrelor de toamnă ale armatei 
ruseşti.

Moartea unui gâde-înveţător. 
»Néptanítók Lapja* aduce necrologul 
lui Kerchbaummoyer Nâudor, învăţător* 
cantor rom.-oat. in Hidegség (comita
tul Şoprun) despre care zice că are me* 
ritul principal de a fi maghiarisat cti 
inimă, cu suflet cu tot o comună curai 
croată. Al naibii fabricant de Un* 
guri I

*
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La patriarchatul ecumenic din 
Conatantinopol a isbucnit mari neînţe
legeri între patriarchul şi între majori
tatea sinodului. Doué treimi ai sinodu 
lui au adresat adus un eoncluscare cer 
ca patriarchul să-’şi dee demisia.

*

Noua constituţie a Sérbiei va fi 
proclamată în ziua de 19 Aprilie n. în 
Belgrad. *

Piariştii contra iesuiţilor. Epi
scopul catolic al Transilvaniei contele 
Majláth Gustav a înounoştiinţat pe di
rectorul gimnaeiului piarist din Cluj, că 
spre esercitarea deprinderilor spirituale 
cu tinerimea va trimite acolo câţiva Je- 
suiţi. La aceasta directorul gimna- 
siului într’o epistolă, la cere a aderat 
întreg corpul profesoral a declarat, că 
nu va suferi, ca iesuiţii să ţină predici 
Intre păreţii gimnasiului condus de el. 
Piariştii sünt mari duşmani ai invasiunii 
iesuiţilor bine văzuţi şi spriginiţi de epi
scopul Majláth.

*
„Tengerre Magyar“! Devisa acea

sta a Ungurilor începe a se repeta zil
nic. Din Chichinda-mare primim ştirea, 
că contele Pálffy Rájner, căpitan la 
husari, lăsând o sumedenie de datorii 
a luat-o spre America. Contele Pálffy 
era logodit de o jumătate de an cu o 
bogată şi tinără văduvă de magnat, caro 
deja ca mireasă, în trei rînduri ’i-a plă
tit datoriile, dar’înză dar, căci mirele ei din 
nou ’şi-a urcat pasivele la vre-o 200000. 
In sfîrşit frumoasei văduve-mirese ’i-s’a 
urît de toată treaba şi ’i-a retrimis ine
lul de logodnă, care aşa de multe parale 
a costat-o. Dovadă, că între logodnici 
sünt păgubitoare... avansurile.

Avis. După-ce din mai multe părţi s’au 
făcut întrebări despre starea actuală a 
societăţii comerciale pe acţii »Mercur» 
din Dej, subscrişii liouidatori prin acea
sta venim a aduce la cunoştinţa acţio
narilor interesaţi, oă susnumita socie
tate în adunarea generală ţinută în 6 
Noemvrie n. 1900 a hotărît a se dieolva 
prin licuidare alegând de liouidatori pe 
subscrişii.

Agendele de liouidare şi eruarea 
afacerilor, premerse imediat, s’au început 
şi sünt şi astăzi încă în curgere.

Spre deplină orientare va servi 
raportul despre resultatul final al afa
cerilor terminate. Dar' şi până atunci 
la proxima adunare generală, ce se va 
ţină în anul curent, vom raporta detai
lat despre cele eruate din trecut, cât şi 
despre mersul afacerilor dela începutul 
activităţii noastre. Cu stimă: Dr. Liviu 
Mikşa, advocat. Augustin Pintea, comp- 
tabil, Iuliu Popp, comerciant, Alexandru 
Opriş, comerciant, licuidatorii societăţii 
comerciale pe aoţu »Mercur« din Dsj.

Cavalerismul în Ungaria se lă
ţeşte până şi intre cotişi, y Aşa doi su
rugii de-ai baronului Solymossy »amore- 
saţi« fiind de una şi aceeaşi fată, s’au 
hotărît, ca prin »duel« sö decidă asupra 
»mânei iubitei«. Luându-’şi patru »se
cundanţi«, fără medici, au eşit la câmp; 
armele: două furci de fer. Aici S z u í ó s  
József aşa ’l-a pălit în cap pe »rivalul« 
seu, Vorceák Antal, încât acesta cäzü 
mort la moment. »Cavalerul« rămas în 
vieaţă, împreună cu »secundanţii«, as
tăzi e pus la răcoare, unde Bigur îi va 
soădă focul dragostei, ce nu permite 
•rivali«.

*
Un omor a fost săvîrşit la poa

lele Heniului, lângâ Borgo-Prund, în
spre Dumineca trecută. Victima găsită 
ou oapul zdrobit prin petri şi ciomege 
e un biet Român din jurul Năsăudului; 
numele însă nu-’i este cunoscut până 
acuma, aşa fiindu-’i de zdrobit capul, 
încât nu se poate cunoaşte după faţă. 
Cruzii ucigaşi nu se ştiu încă.

*
Pungaşi în biserică. Marţia tre

cută a fost un peregrinagiu în Maria- 
Remete, la care, ca de obiceiu, au luat 
parte şi o bandă de pungaşi. Ca să 
poată »opera« mai uşor, în decursul 
predicii, aprinzând buoăţi de hârtie, 
pungaşii au dat alarm de foc astfel, că 
mulţimea spăriată a năvălit spre eşire. 
Ocasiunea deci a fost binevenită. Oro- 
loage, lanţuri de aur, braţete, portmo- 
neuri etc. au trecut comod în buzu 
narele pungaşilor. Unul dintre ei a fost 
Insă prins şi dat parchetului.

Guvernul din Transvaal al Bu
rilor şi-a transpus reşedinţa în Leyds- 
dorp la poalele sudice ale munţilor Zout- 
pan. Locul acesta este într'adc vér iiies- 
pugnabil. Burii cred, că Englezii nici 
după mulţi ani nu vor pută cuceri posiţia 
aceasta atât de întărită de natură.

*
Presidentul Krüger va pleca de 

sigur la America, dar’ ziua plecării 
încă nu e stabilită. Mac Kinley va 
primi pe Krüger în Casa albă din Was
hington.

V ieaţa socială.
P ro d u c ţiu n e  î n  B o cşa  m o n ta n ă .

Reuniunea de cant şi musică 
»Armonia« din Bocşa-montană invită 
la produoţiunea teatrală împreunată cu 
concert, oe se va aranja în 15 Aprilie 
st. n. (a 2 a zi de Paşti) în sala hotelu
lui »Cerbul de aur«, în favorul fondu
lui reuniunii. Preţul de intrare de per
soană: locul I. 1 cor. 60 bani; locul II. 
de persoană 1 cor. 20 bani şi partere 
80 bani. începutul precis la 8 ore seara. 
Bilete de intrare Be pot procura în tot 
timpul la librăria dlui Adolf Rosner şi 
seara la oassă. Ofertele din afară şi 
suprasolvirile se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristioă.

Program: >Dinul sergentul*, come
die într’un act, de dl căpitan Einanuil 
Părăianu şi » Vlăduţu mamii*, comedie 
într’n act de I. Lupescu. Cântări: 1. Taci 
bărbate, cor mixt cu soli de I. Vidu. — 
2. Hora Severinului, aranjată pentru cor 
mixt de I. Crişan. — 3. Nichts gleicht 
der Heimat, cor bărbătesc de F. Frei- 
ligrath. — 4. Răsunetul Ardealului, cor 
mixt cu solo de mezo-sopran, de I. Vidu. 
Urmează dans.

Concert în Sălişte.
»Reuniunea română de cântări 

din Sălişte« invită la concertul ce-’l 
va da Luni, a doua zi de Paşti, în 
2/15 Aprilie 1901, în sala festivă a şcoa- 
lei. începutul la 8 ore seara. Preţurile 
de intrare : Locul I. 1 coroană 60 bani 
Locul II. 1 coroană. Loc de stat 60 bani. 
Loc pe galerie 20 bani. Biletele se pot 
procura dela dl Dumitru Lăpădat şi seara 
la oassă.

JP ro d u c ţiu n e  te a tra lă  îm p r e u 
n a tă  c u  jo c  î n  Ş e iea  m are .
— Tinerimea inteligentă din Şrica- 

mare invită la produoţiunea teatrală îm
preunată cu joc, ce se va aranja Luni, 
în 2/15 Aprilie a. c. (a doua zi de Paşti), 
în sala mare a hotelului din loc. în 
ceputul la 8 ore seara. Preţul de in
trare : Locul prim 1 coroană (de familie 
2 coroane). Locul al doilea 60 bani. 
NB. Suprasolviri se primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita pe cale ziari
stică. Venitul se va destina în favorul 
şeoalai.

C oncert î n  C ernat.
Subcomitetul »Reuniunii femeilor 

române, pentru ajutorarea văduvelor 
sărace din Braşov şi Săcele«, aranjează 
în 2/15 Aprilie 1901 (a doua zi de Paşti) 
în sala »Hotelului Internaţional« din 
Cernat, un concert, cu binevoitorul oon- 
curs al distinsului tenorist Vasile Popo- 
vici şi al corului şi orchestrei studenţilor 
septimani dela gimnasiul mare român 
din Braşov. începutul la 71/» ore seara. 
Preţul intrării: locul I. 80 or., locul II. 
60 cr., loc de stat 40 cr. Oferte mari- 
nimoase se primesc şi se cuitează pe cale 
ziaristică.

Program: 1. Marş românesc, de 
Mazalik, esecutat de orchestră. — 2. 
Două cântece pentru voce de tenor, cu 
acompaniare de pian : a) »Miezul nopţii«, 
de G. Dima; b) »Posta«, de Fr. Schubert. 
— 3. Un cântec barbar, de G. Coşbue, de
clinată de — 4. La o rândunică, cor 
de Dimitrescu. — 5. Zîna munţilor, vals 
de Ivanovici. — 6. a) La joc, de Zöll
ner; b) Coroana cufundată coruri. — 7.
a) Noua călugăriţă, pentru cuartet de ;
b) Reverie, de Schuhmann. — 8. Două 
cântece pentru voce de tenor, cu acom
paniare de pian.: a) »Serenadă«, de Fr. 
Schubert; b) »Mugur mugurel«, de G. 
Dima. — 9 ’L-ai făcut de rîs săracul, 
de Th. Speranţă, declamată de — 10. 
Marşul cântăreţilor, cor de Porumbeacu. 
După concert urmează dans.

M ormântul lui Árpád, scrie o 
foaie maghiară, sa descoperit în Buda, 
în apropierea fabricii de cărămizi »Vic
toria«. Cu multă amărăciune adaoge 
Unguraşul nostru, că mult căutatul mor
mânt a fost găsit chiar într’un loc co
pleşit de Evrei, cari sünt cunoscuţi acolo 
■ub frumosul nume de cazari. Sărmana 
naţie! Până şi străbunul lor Árpád a 
ajuns pe mâna cazărilor...

*
Academici anii din Blaj. Cores

Îondentul nostru din Blaj ne scrie: 
n ultima mea corespondenţă (nrul 59) 

am zis, că Blajul are trei membri ai Aoa 
demiei, 1 ordinar şi 2 corespondenţi 
Ţinem sâ rectificăm, că înalt P. S Sa 
Metropolitul Dr. Victor Mihályi de Apşa 
a fost, ce e drept, membru corespondent, 
acum În6â de câţiva ani, e membru ono
rar al Academiei. Prin urmare Bla
jul are din fiecare oategorie de membri 
pâte unul.

*

Din public/)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

In timp de 3 ani, de când sünt pa- 
roch în comuna mea natală Borgo - Su
seni (comit Bistriţa-NăBăud) cu ajutorul 
lui Dumnezeu ’mi-a succes a-'mi clădi o 
biserică nouă din peatră şi a-’mi face 
un altar ca şi cari rar se pot vedé în 
comunele noastre româneşti.

La această operă măreaţă ’mi-au 
dat ajutor diferite autorităţi şi persoane 
private, şi anume:

1. Comuna politică Borgo-Suseni 
a votat şi dat spre scopul edificării bi 
sericei, din venitul pădurilor comunale 
un ajutor de 22.000 cor. — 2. Prea 
Veneratul consistor archidiecesan a vo
tat şi dat un ajutor de 1200 coroane din 
fundaţiunea »Şaguna« şi alt ajutor de 
400 coroane din fondul bisericelor să

race. — 3. Dela o reuniune de binefacere 
500 oor. — 4. Dela x. 500 coroane. — 5. 
Arohiteotul Pavel Beşuan, care a edifi
cat biserica, a contribuit la cumpărarea 
unui evangeliu cu 55 cor. — 6. Timof- 
tei Andreşel, econom în Borgo - Suseni, 
a contribuit la cumpărarea unui poli- 
candru de sticlă cu 100 cor — 7. Pen
tru cumpărarea unui clopot şi 2 sfeşnioe 
mari înaintea fruntarului, au contribuit 
următorii parochieni: Echiin Vânca, pri
mar, Macaveiu Grigorescu, cassar şi epi- 
trop bisericesc, Tănssă Ghiţă, Mihăilă 
Danea, Terento Túrja, Mafteiu Tănasă, 
George Dan, câte 50 coroane; Stefan 
Celtea 80 cor., loan Săreţan, învăţător 
pensionat 40 coroane; Leon Georgiţă, 
Toader Galben, Dănilă Ghiţă, câte 30 
coroane; Flore Sandu, Mafteiu Axente, 
Vasile Galben, Oostan Bondriş, Túrja 
Nicolae, Anton Pomană, câte 20 cor. — 8 
D-şoara Florentina Dan a cumpărat 2 
sfeşnice de bronz pe pristol cu 20 cor. 
şi a făcut un covor pe o strană în preţ 
de 10 cor. — 9. Ana Ghiţă a cumpă
rat 2 cane de sticle cu o tasă de argint 
china pentru proscomedie ou 21 cor. — 10. 
Nechita Galben a cumpărat un disc, o 
stea, o copie şi o linguriţă ou 23 oor. — 
11. Ioana Iaoob Bruy a cumpărat un 
rînd de vestminte ou 100 cor. — 12. 
Dănilă Simzian, notar în Maier, a cum
părat o evangelie cu litere latine ou 20 
coroane. — 13. Dănilă Lazar, econom în 
Borgo Mijloceni, un policandru de bronz 
cu 6 lumini cu 70 cor. —• 14. P. Buci- 
naş, econom din Borgo-Joseni, un potir, 
un disc, o stea, o copie şi o linguriţă cu 
60 cor. — 15. Maria Pant. Bruy, o că
delniţă şi un candelabru cu 3 lumini în 
valoare de 40 oor. — 16 Familia Pe
tre Flămând, un aooperemânt pe pristol 
şi un oovor de strană în valoare de 30 
ooroane. — 17. Fam. Mihaiu Danea Buf, 
un epitrafil cu 7 cor. — 18. Maria V. 
Dan, a dăruit din grădina sa vis â vis 
de biserică cam 20Ü  pentru lărgirea 
străzii ce duce la biserică. — 19. Teofil 
Vlad, a donat bisericei un loo în mă
rime de peste 2 jugăre în preţ cam de 
100—120 coroane.

Tuturor acestor binefăcători în nu
mele parochiei le aduc pe această cale 
cea mai sinceră mulţumită şi rog pe 
bunul Dumnezeu să ’şi trimită darul şi 
binecuvântarea sa asupra lor, sâ le dă
ruiască ani mulţi şi fericiţi şi înzecit să le 
răsplătească jertfele aduse.

Tot cu această ooasiune aduc mul
ţumită şi recunoştinţa mea dlui archi
tect Pavel Beşuan din cetatea Bistriţa, 
care a edificat biserica şi care prin acea
stă edificare a corăspuns pe deplin do
rinţelor poporului.

Il recomand tuturor celor intere- 
■ sţi nu numai fiindcă este Român, dar’ 
mai ales fiindcă îşi cunoaşte perfeot mă
iestria sa, ceea ce a dovedit-o oficiul de 
construcţiune comitatens cu ocasiunea 
colaudării, când a constatat, că biserica 
e solid, bine şi frumos lucrată. Oei-ce 
au lipsă se pot îndrepta la dînsul şi 
pentru facerea de planuri de edifioare, 
cari le lucră cu cea mai mare acurateţă 
ş precisiune.

Nu întrelas a aduce mulţumitele 
mele şi ale poporului şi dlui Stefan Szá
mún, pictor bisericesc din Baia - mare 
(Nagy-Bánya), care a făcut fruntarul bi
sericei. Te cuprinde o evlavie şi o mân
gâiere sufletească de nedesoris, când 
priveşti acest fruntar admirabil. Cel mai 
rafinat pricepător de lucru, va constata, 
că este lucrat de un adevărat măiestru.

B o rg o -S u se n i, la 30 Martie 1901.
E liseu  Dan, 

paroch ort. român.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta 
redaoţiunea mi e responsabili.

MAI NOU.
t  Teodor cav. de Seracin,

— Telegramă particulară a »Tribunei«. — 

Caransebeş, 12 Aprilie n.
G e n e ra lu l Teodor cav. de Se

r a c in  a rép o sa t axi. Î n m o r m â n 
ta re a  va  f i  î n  x iu a  p r im ă  a P a 
ş tilo r .

C o lonisările .
Ministrul Wlassics e aplicat a cum

păra pe banii statului domeniul din 
Püspöfc-Ladäny al fondului religionar 
romano-catolic, spre scopuri de coloniaări. 
Valoarea domeniului este de 35 milioane 
de coroane. Ministrul crede, că pe acest 
domeniu s’ar pută repatria aproape toţi 
Ciangăii din Bucovina.

G e n e ra lu l B o th a  p r in s  (f).
La bursa din Viena s'a lăţit ieri 

ştirea, că Englezii au prins pe Botka.

B ib lio g r a fie .
O nouă carto de contabilitate  

A eşit de sub tipar broşura »introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«) de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară diu 
Braşov. Caftea aceastat scrisa într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate

a poporul nostru. Purcezând din mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-f-213 
pag. Preţul este 2 cor. -|- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria

j archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj.

j f i  *
,,Enciclopedia R om ână1', publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. O. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienescu, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Melchisedeo, Meţianu, Micle, Mihăiiescu, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte sorieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă serie^ de articole 
de medioină, igienă şi balneologie, lu- 
orate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc ), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melenoze, Me
ran, etc); număroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovici,

I din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rocelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc), Moisil şi Popesou-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
etc.), din filosofie de Dragomirescu (Ma
terialism, Metafisica, Mill, etc.), Pletos şi 
Nigrirn, din mitologie de At. M Marie
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi C. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melthisedec, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şi N. Petraşcu, din mu
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele: Meglena de G. Weigand, Mara- 
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, etc. Artico
lele istorice înşirate mai sus in cea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onoiul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse ce s’au 
angajat la reahsarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bun8 servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro» 
mânia: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publlcaţiunea în
treagă. Preţul de prenumârare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23.20 (în România s lei 25. —, resp. 28.50).

*
Scrisori că tră  plugari, de Con

stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

Prăsirea pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicoluu Albani, 
învăţător dirig domenial în Sâmbăta- 
inferioară, com. Făgăraş.

Imbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e da a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s’au făcut apostolii lui. In fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologioe ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20 000 pomi. In cărticioa de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. Iutr'un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând ou câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari sâ ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani -J- 6 bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu.

£$o»iţl în Sibiiu.
La 12 Aprilie n. 1901.

Hotel *lmpiratul Romanilor«: Arendt, 
colonel din Murăş-Oşorheiu; Novak, inginer sup. 
din Budapesta; Maior, profesor din Bucureşti; 
Herszényi ou soţia, protopretor din Făgăraş; 
Kolf cu familia, econom din Codlea; Brandsch, 
capelan din Apoldul-m are; Dr. Szilăssy, advocat 
din Sabadka; Philipescu, Lesse), din Bucureşti, 
p riv a tie r i; Găal din Silvăş, Löbel din Szabadka, 
proprietari; Dr. K rasser din Sebeşul-săeesc; 
Dr. Mailand din Deva, medici; Schelker din Oră- 
ştie, Körössy din Gluj, Barthels din Rathenov, 
Baitz, Jacobi, din Viena, comercianţi; Schulleri, 
privatier din Orăştie; Ioanid, inginer din Buou- 
reşti; Schulleri, locotenent din Steinam anger; 
Lackenbacher, Poliak, din Viena, Mark din Rad- 
not, Böck cu fiica din Reghinul-săsesc, Gigler 
din Alba-regală, Grünbaum din Mişoolţ, corner* 
cian ţi.

Hotel »Neurihrer«; Pető din Baia-de-Criş, 
Schobel ou familia din Bistriţa, Vossller din 
Manheim, comercianţi.

Hotel *Meltzer*: Klein din Timişoara, 
Brassay din Orăştie, Sacoşan din Ploieşti, co
mercianţi; Fischer din Budapesta, Klüger din 
Viena, voiajori; Mayer, privatier din Sighişoara; 
Borzea cu familia, notar din Viştea-de-jos.

Hotel tHabermann«: Trandafir, privatier 
din Sighişoara; Schuster ou soţia, ospătar din 
Agnita; Fürst, proprietar din Arad; Thaud, 
pictor din Braşov.

Gtursol pieţei din Sibiio.
Din 12 Aprilie n. 1901.

Bártis-meneti română . Cump. 18.74 vând. 18.84
Lire turceşti . . . . n
imperiali (16 R° aor) , n —•— n
Ruble ruseşti â . . , .  2.16 ti 2.54
Galbeni . . . . . . ,  11.26 g 1.840
Napoleon-d’ori . . . » 19— n 9.100
100 Maree genune .  117— 11740
Livre sterling . . . . ,  28 90 91 21.20

Este o broşură a biblioteoii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu porti’etele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
tuî. -- Despre fâaaţe etc, scrise toate 
in limbaj uşor, poporal.

*
Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiimi din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului d« arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Borsa de Budapesta.
Din 9 Aprilie n. 1901

Renta de anr ung. 4 % ................... ....  .
* * » » de/# • • » * • • •
„ ong. vai. cor. 6®/0 ........................  .

împrumutul căilor ferate ung......................
Bonuri rurale ung.........................................

„ B croate-slavcno . . . . .  
Qbligaţiunua deap. reg&UUor . . . . . 
Losuii pentru ragularcsa Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă..........................

B de argint austriacă..........................
a de anr austriacă.............................

Leşuri austriac® din 1860 ........................
Acţiunile bftocei saotro-ungaro.................

a » d e  credit ung......................
„ » d a  credit asetr. . . . .

Scrisuri fondare ale institutului de credit 
sconcsaii „Albine* . . . . . . . .

Galben: Împărăteşti . . .  . . . .
Nspoîeon-d’cri ............................................
Mărci 100 iasp. g e m a n s ........................
London lO Livre storiingi . . . .

118.25 
93.35 
99.
99 
98 
93. 
98.

140.- 
98.15 
98. - 

11 .26 
142.— 

1675.— 
715 — 
702.50

. 102,— 

. 11.88 

. 19.80

. 117.40 

. 240.40

Este o bbgată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbtti de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. *

Á eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din arohivele Bistriţei, partea I. 
de N. lorga.

Preţul 4 lei.
*

Bursa de Viana.
Din 9 Aprilie n. 1901.

Renta de aur 4°/0 ................... ..... . . , 118.35
Renta ung. v. c. 4 ° / , ........................ ....  , . . 93.30
Iaipramutul căilor ferate ung. . . . . . .  92.80
Bonuri rurale ung...................... ..... 98 60

„ b create-riaraae . . . . . .  92.78
Essnta de hârtia austriacă . . . . . . .  98.35

n „ argint acjttri& ci............................. 98.15
„ „ %w 6»4Siri&că . . . . . . . .  11 .15

Loanri ăneftiMs din I860 . . . . . . .  141 30
âcţiaaii* bănaei adft«fto-tiBg*ra . . , . . 16 3 5 

„ s de credit eng. , . . I h.5 >
d» credit M5*tr..................... 7t 1 —

LKr.-.-rfw->v.-̂ vwr m  lin iinn-fínm i I i a ^ m n  m  -y -l t

Pentru redacţie şi aditurâ responsabil; Artdreiu Baltaş. 
Proprietai: Pentru »Tipografia«, societate p« 

acţiuni: !®s!f MarsebaH
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Noutăţi pentru dom n*.
Cravate, gulere, cămeşi, manjete, mănuşi, 

ploiere, batiste, ciorapi, bretele.

Noutăţi pentru d a m e .
Camisoale moderne, bluse, pelerine, cor

doane, umbrele şi ploiere, mănuşi, albituri pentru 
dame, până la cele mai fine se capătă cu pre
ţuri moderate în depositul meu bine asortat.

Iu liu s W erm escher,
Sibiiu, Piaţa-mare — strada Cisnădlei (colţ).
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I lu str a ţii r o m â n e ş t ii

Cărţi poştale
eu

ilustraţii romaneşti
„...„„toate ’a to t 

Ft am oase cât ea aici a  a p o t 
M ai frumoase sé- ’m i socot —  

Ca mintea mea1 
în

a r  peste 20 variante,
oare de care

m a i fe r m e c ă to a r e
S e cufLă. cu  p r e ţu l de 1 0  borti p e r  bucată.

la

„T ip o g rafia*
societate pe acţiuni In Sibiin, str. Poplăcel nr. 1D.

if* “ La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib l io t e c a  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e !

1

S.

6.

6.

7.

8.

10.

Pădureanca. Neveli de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
P ata  Stolerului de Matilda C n g î e t - P o a i  
Un exemplar 10 bani.
Ce n’a foat ţi nn va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.
Pip&rae Petra. Poveste de I. T. Mor». Ua 
exemplar 16 baaL
Păcală şi Tăndală. Anecdotă de Silvestra Mol
dav an. Preţui and  exemplar 6 bani.
J  scării f i  jocuri de copii. De P, Ia p i re»  ea, 
calegător-tipograf. Un exemplar 30 bani.
Tain legănat Poveste de Gr. Sima al lai lön . 
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritol. Obiceiurileţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Vic ia .  Un exemplar 16 bani.
Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan.  Un exemplar 28 bani.
Povestea M  Ignat. Poveste de Silvestra MeJ- 
do van. Un exemplar 6 bard.
^fiinţai Nicola«. De Matilda C a g ie r -F o n i .  
Un exemplar 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan- 
Un exemplar 16 bani.
BlăstSm d? »antă. Legendă poporală din gin- 
ral NăsSnddni. De George Coţbnc .  Ua exem
plar 12 bani.
Bănică de Bojen» NSmcovă,  tradază din iimbs 
boemă de pro». Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cs 80 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al hsi 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicitori, întrebări şi r&stjuuaari, 
frământări da limbă, adonate de Gr. S ima al 
!d Ión. Un exemplar 16 bani.
Pa păuftntnl Tnrenlai de Georg® C oş b ac .  
Un exemplar 18 bani.
C&ldăraşs ea tre i picioare. Poveste 
sesecă de Eleenora T ă s ă s e s e o ,  dapfe &. 
a e v r s y .  Un exemplar 18 bad.
Csaaföt«. Poveste ás I, T. M i r a .  Ub tss»- 
plai Î8 bas).

S3. Un peţitor ináörőtnic. Novelă de Bj&sstjern* 
B j 8 r s s e n .  (1868). Ua exemplar 8 bad.
Priete&ai mea VSnSată-feară. Bia novelele 
Cftliforiüesa ale tal Biet H a r te .  Un exemplar 
16 bani,
Seăpâr&tasssa. Din poveste lai Aadersm, Ue 
exeaplar 8 bani.
Fata Craialai din cetini Ué George Coş bac 
Un exemplar 8 bani.

18.

17.

18.

18.

81.

22,

fess|c» 
A, Ga-

24. Strigoaica. Din fantasiile joi Nicolas G a j> a 
Un exemplar 40 bani.

25. Drama maniei. Baladă de George Coş ba o 
Un exemplar 20 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bj Or a so s  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lai Niratae G o g o l  Un 
exemplar 40 baci.

28. Păcală 3n natul lai. Poveste de loan Slav ic
Un exemplar 20 bani.

28, Sgârcitnl. Comedie d* Molift? e. Un exemplar
80 bani,

8®, Le*«» proştilor. Poveste d® Silvestra Mei» 
devan.  Un exemplar 10 bani.

SI. Nnecin-întpScat. Poveste din popor de „Mir-  
g in ea  a c i “. Un exemplar 24 bani.

82. Gfoa-împgrăts&aă şi peana ei alaasă. Poveste 
é n  popor do „ M ă r g i n e a n n l “. Un exemplsr 
24 bani.

88. Fulger. Poveste ta versori de George O eşbae  
Un axempî&r 10 bani.

84 Spic« do aur. Calase de dasc&lol loan F. La 
aer.  Un exemplar 20 bani.

85 Un idil in Boş esi. Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 18 bani.

88. Baba iadnlni. Povasti* tu versuri do loan Moţa 
Un exemplar 16 bani.

87. Pristccae fermecată Poveste în versori de P 
D a l i a .  Un exemplar 20 bani.

88. $in« M ărgărelelor Poveste In versori de leas 
Moţa.  Un wm» s?w  24 bani.

99. Doi eopîi. Feveste de I®as M o ţ a  Ua exem
plar 20 bani.

40. O partidă  îs  patra . De Antonia G h i s l s n  
s o a i. Un exemplar 24 bani.

41. Posaca! bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Ai. şt 
Iac. I. Bomanesoa. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de lea* 
Moţa .  Un nsemplar 80 bsni.

43. Mica Fadetă, Do George S a n d .  Da essemplsi 
60 bani,

44. Em ii®  fé ra m a í. Ptrmrte de Nieste® Trim 
b.s| s 83s, üa exemplu 44 báni.

45. Eoms laviaaft. Tragedie In S sei* de Alexander 
P a r e d L Tradaek de I, L. 
plxa 40 báni.

48. Clara Miiici. Novelă 4# Î. Targhenív. Trade 
asz  dia lissba rană de Esssa H sd o ţ .  Vr esős?

Caíagiali. Un essem-

47.

48.

plar SO bas!. 
O estiratö ée&ai. De loan Slavici. ÜaexempU 
16 fesai.
Poesii poporale «Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lai I. Pop Beteganal. Un esemplar 20 ban.

Célor-ee cumpără ac aumér mai fflafe de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, s6 dă rabatul Cuvenit.

Se află de vâns&re în librăria W» Krafft In Sibiin.

jitXXXXXXXXXXXXXXX

Hotel
nou, bine situat şi aranjat, 

se esarendează de
D im itr i«  R o m a n , H

[120] 1—2 în Selişte.
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O o l e c t a ţ i

mărci Dostale folosite B
din toate ţările şi de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune — pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o sé devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
medaile cu Sf. Antoniu si Domnul IsusI
Christos se împart din Praga. Infor
maţiile şi espediţiile sé se adreseze la 
Bureau Bethlehem, B re g e n z  i^| 

ţ (Vorarlberg). [413] 17—25 Q
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A apărut şi se afiă de vénzare la „Tipografia", 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I.
„Reuniunii sodaiiior români din Sibiin11,

cuprinzând
unele date dela întemeierea ei până la 

31 Decemvrie 1899
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, ou porto postal I cer. 40 bani.

iW Cu preţ redus. ->PI

Ooi mari Metropolis ai Românilor
ândrein bar. de Şagnna

Şi
Aeiandra Stere» Şulaţio.

Portrete fru m oase.  —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fisă de cartou; BŰut foarte potrivite 

tablouri îs casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

domnului
R o b e r t o  F a v a .

J^P* Preţul numai 40 bani. “Sfel 
Se afiă de vénzare la:

Librăria W . Krafft.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

T e o d o r  V. P ă o ă ţ i a n .
P re ţu l 2  coroane.

Această carte ar trebui sö o cetească şi studieze 
- s  flecare Român,

- =  luptător pentru
- s =  dreptul naţional.

Se afiă de vânzare la •
„Tipografia1, soc. pe acţiuni, Sibiin.

Studii Literare
do

T e o d o r  D L  a  i  o  «a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 flramatieă-parodiB.

Veacul al XVI-lea,
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de, 
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l  n u m a i 1 co r. 50 b a n i.
Se poate procura dela

Librăria W. Krafft.
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-Ht îa  strada Urezului nr. 9.

Publicaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa P. T. public, că am cum- 

pérat m a g a z in u l  lui

Ludvig Etter, strada Urezului 9,
provézut cu velocipede, maşini de cusnt de toate felurile 
pentru mame de familie, pentrú croitori şi pantofari, 
precum şi cu toate accesoriile maşinilor de cusut şi voiu 
vinde cu preţuri foarte reduse toate obiectele amintite.

Vânzarea începe a. m. 8— 12 ore, p. m. 2—6 ore, în 
localul depositului

s t r a d a ,  U r e z u l u i  n r .  9 .

[104] 7—10 Gustav Moess.
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V

» i“, soc. pe aejii î i  Sibiiu.
cor. —.30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi
despre procedura d isc ip linară .................................... » —.50

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .................................... » —.24

» » T r ifo iu l .......................................................» —.20
Costan T., Aur, n o v e l ă ............................................. » —.30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . . » 1.60
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi . » 1.40
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . . »  — -20 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . .  . » —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice » —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ..............................................» —.10
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele . . . » 1.40
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. » —.60
Simu R., Monografia comunei O r l a t ...........................» —.50
Celor-oe oumperă un numer mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste toi vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare în librăria W . Krafft în Sibiiu.
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Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia să fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul să poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to ru l  BKunteann
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m i lo r  se i c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEG EA  V E T E R IN A R A
(Locuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De
Tormay B éla.

Ediţia II. rovéentá — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela Reuniunea română de agrciultură

din comitatul Sibiiului.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETĂ MOLDOVA».

Din
tainele

vieţii.
29 ds novele şl schite.

Preţul 2 oor., pltts 10 bani porto. 
Se poate procura dela

Librăria
W. Krafft.
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Pentru tipar responsabil Iosif Marsehali.


